
 

Berechnung des Abstandes eines Punktes P von einer Ebene E 
 
1) Lotfußpunktmethode 
 

Vorgehen zur Bestimmung des Abstandes des Punktes P von der Ebene E: 
 
a) Aufstellen einer Geraden l, die senkrecht auf der Ebene E steht und den 
    Punkt P enthält (der Normalenvektor der Ebene E ist damit der Richtungs- 
    vektor der gesuchten Geraden l und der Aufhängepunkt der Geraden l ist P). 
 
b) Schnittpunkt L der Geraden l mit der Ebene E berechnen (L nennt man 
    Lotfußpunkt). 
 

c) Der Abstand des Punktes P zur Ebene E ist dann die Länge des Vektors . 
 
 
2) Abstandsformel 
 
Der Abstand eines Punktes P von einer Ebene E kann auch mit Hilfe der folgenden 
Abstandsformel berechnet werden:  

 

 
Hinweis: 
 
Das konstante Glied n0 muss unbedingt negativ sein. Gegebenenfalls muss die 
Normalenform der Ebene E mit (-1) multipliziert werden.  
 
 
 
Beispiel:  

LP
!"!

d(P;E)=
n
1
x
1
+n

2
x
2
+n

3
x
3
−n

0

n
1
2 +n

2
2 +n

3
2

E:5x
1
−3x

2
+ 4x

3
+13= 0								P(3/2 /7)
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Berechnung des Abstandes zweier paralleler Ebenen 
 

 
 
Die Berechnung des Abstandes zweier paralleler Ebenen kann auf den Fall Abstand eines 
Punktes von einer Ebene zurückgeführt werden. Der Abstand zweier paralleler Ebenen E1 
und E2 ist der Abstand eines beliebigen Punktes P der Ebene E2 von der Ebene E1: 

. 
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Lösungen zu den Aufgaben: 
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Berechnung des Abstandes einer Geraden von einer parallelen Ebene 
 
Auch die Berechnung des Abstandes einer Geraden g von einer parallelen Ebene E kann auf 

den Fall Abstand eines Punktes von einer Ebene zurückgeführt werden. Der Abstand einer 
Geraden g von einer parallelen Ebene E ist der Abstand eines beliebigen Punktes P der 
Geraden g von der Ebene E: . 
 
Aufgaben:    
 
1  Bestimmen Sie den Abstand der Ebene  und der 

     zu E parallelen Geraden . 

 

2  Prüfen Sie, ob es Parameter  gibt, dass die Gerade  

     und die Ebene  parallel sind und den Abstand 1  
     besitzen. 
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Lösungen zu den Aufgaben: 
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